

太原师院附中 师苑中学 2022~2023 学年高一 5 月月考

历史试题

出题人：张媛珺 审核人：臧泽峰

(考试时间：90 分钟 试卷满分：100 分)

一、选择题 (本大题共 30 小题，每小题 2 分，共 60 分)

1. 处于公元前 2300 年至 1900 年之间的山西陶寺遗址有规模空前的城址、与之相匹配的王墓、气势恢宏的宫殿、独立的仓储区、官方管理下的手工业区等。据此可知，当时 ()
A. 国家初始形态显现 B. 王位世袭制度确立
C. 部落联盟广泛存在 D. 贵族等级秩序形成
2. 战国时期，七国君主都标榜是黄帝的后裔；十六国时期，匈奴人建立大夏国，自认为是禹的后代；鲜卑族拓跋部统一北方建立北魏政权后，其皇室也自认为是黄帝后裔。据此可知 ()
A. 民族关系趋于平等 B. 尊祖敬宗思想推广
C. 国家统一趋势加强 D. 华夏认同观念强化
3. 《云梦秦简·法律答问》中讲到：有贼进入甲家，甲呼救，四邻和基层官吏不救援，则要受到惩罚。但甲呼救时，街坊四邻不在家，可免于处罚；典、伍这些基层官吏，即使不在家，仍然要进行处罚。材料反映了 ()
A. 维护治安是基层官吏的主要职责 B. 秦代鼓励百姓互相揭发举报
C. “以法为教”在基层治理的运用 D. 严刑峻法激化社会阶级矛盾
4. 广西贵县罗泊湾一号墓出土的汉初《东阳田器志》木牍是随墓主人陪葬的农具清单，清单上的农具都来自吴国东阳地区，有锤、锄、钪等种类。这可以佐证汉初 ()
A. 区域间经济交流加强 B. 经济重心向南方转移
C. 灌钢法技术日益成熟 D. 牛耕推广到珠江流域
5. 察举制创立后，选官标准经历了“以德取人”“以能取人”“以文取人”“以名取人”和“以族取人”的演变，结果“以文取人”为主导的原则、标准和方法最终成了定局。这一变迁 ()
A. 表明豪强势力推动了国家政权发展 B. 是官僚体制理性行政的必然
C. 使中央与地方间的矛盾进一步激化 D. 大大提高了政府的行政效率
6. 杭州在南宋时就富甲天下，其繁华盛况在吴自牧的《梦粱录》、耐得翁的《都城纪胜》、西湖老人的《繁胜录》里都有详细精彩的描写。但杭州在南北交流中的中心作用无法得到体现。然而进入元朝，这一弊端消失。这反映出元代 ()
A. 财赋依赖杭州 B. 南北交往更加便利
C. 经济重心南移 D. 城市经济功能凸显
7. 乾隆六十年，高宗发布上谕强调，各地方若出现地方官员贪污、大规模疫病等紧要事宜，当地督抚自应随时具折陈奏，若涉及日常政务，则应按常规程序上奏。可见，奏折制度的实行 ()
A. 旨在保障政令畅通 B. 有利于提高决策效率
C. 重在强化思想控制 D. 分化了地方官的事权
8. 宋明理学家“推崇《论语》《孟子》《大学》《中庸》四书，并非以正心诚意、修身养性为独善其身，而是以齐

高一历史 第 1 页，共 6 页

家治国平天下为匹夫之责；明清之际的顾炎武发出“天下兴亡，匹夫有责”的呼吁。据此可知，两者都（）

- A. 提倡“知行合一”
 - B. 主张以史为鉴
 - C. 推崇“格物致知”
 - D. 强调社会责任

9. 1858年，清政府同英法、美三国分别签订了《通商章程善后条约》，作为《天津条约》的补充条款。条约规定：鸦片贸易合法化；中国海关由英国人“帮办税务”，海关对进出口货物照时价“值百抽五”征税。该条约的签订（ ）

- A. 严重破坏了中国的经济主权
 - B. 使中国开始丧失海关自主权
 - C. 导致了中国自然经济的解体
 - D. 反映了列强资本输出的要求

10. 洪仁玕提出“兴士民公会……以拯困扶危，并教育等件”；“禁演戏修斋建醮（举行道教仪式）”，兴建医院、四民院、办学馆、办报纸等；“禁庙宇奇观……籍其资为医院等院……拯民出于迷昧之途”等主张。据此可知，洪仁玕的这些思想（　　）

- A. 是农民不切实际的空想
 - B. 具有强烈的国家主权意识
 - C. 顺应了时代进步的潮流
 - D. 切合广大农民的根本需求

11.《辛丑条约》规定，清朝地方官对于反帝事件，“必须立时弹压惩办”，否则“即行革职，永不叙用，亦不得开脱别给奖叙”。这说明（ ）

- A. 清朝封建统治极端腐败
 - B. 清廷成为列强治华工具
 - C. 中国国内阶级矛盾尖锐
 - D. 中外和好局面已然呈现

12. 1919年江苏吴江县农民离村率是4.88%，山东化县的离村率更高达8.7%。农民到城市后获得新的职业，一些富裕地主进城后转为官商，而贫苦农民大部分成为工矿企业的工人。这些现象从侧面反映出当时（）

- A. 封建自然经济开始解体
 - B. 官僚资本主义的膨胀
 - C. 无产阶级登上历史舞台
 - D. 民族工商业较快发展

13. 1920年陈独秀在《上海厚生纱厂湖南女工问题》中论及：“倘然仍旧走欧、美、日本人的错路，前途遍地荆棘。”后又论及“我以为即在最近的将来，不但封建主义要让共和，就是共和也要让社会主义……”陈独秀的言论（ ）

- A. 表明近代中国民主革命性质发生变化
 - B. 体现国人对西方价值观的失望
 - C. 强调中国共产党成立的时机已然成熟
 - D. 反映了社会主流思潮的新变化

14. 下列两则文件内容的变化主要反映了()

《中华苏维埃共和国宪法大纲》(节选)(1931年)	《陕甘宁边区施政纲领》(节选)(1941年)
所有工人、农民、红军兵士及一切劳苦民众都有权选派代表掌握政权的管理；只有军阀、官僚、地主、豪绅、资本家、富农、僧侣及一切剥削人的人和反革命分子是没有选派代表参加政权和政治上自由的权利的。	保证一切抗日人民（地主、资本家、农民、工人等）的人权、政权、财权及言论、出版、集会、结社、信仰、居住、迁徙之自由权。

- A. 革命统一战线不断发展
 - B. 根据地的政权建设日益完善
 - C. 社会主要矛盾发生改变
 - D. 边区政府满足了各阶层诉求

15. 1947年解放区颁布《中国土地法大纲》，此后掀起土地改革运动。下表是山西张庄在运动前后各阶级占有土

地变化表。据表判断，此运动（）

	1944年		1947年	
	人口比例 (%)	人均亩数	人口比例 (%)	人均亩数
地主	4	17.4	0.3	3
中农	40	6.4	35.5	6.2
贫农	46.8	3.0	63	5.5

据表可知，当时（ ）

- A. 推动了流入地工商业迅速发展 B. 导致美洲货币严重短缺经济停滞
C. 助力中国成为国际贸易的中心 D. 加剧了世界经济发展的不平衡性
22. 马丁·路德讥讽教皇：“他们一生没有从《圣经》中学到什么，却希望做《圣经》专家。他们企图使我们相信，不管教皇是好是歹，他在信仰上是不会错误的，但他们并不能丝毫予以证明。”这表明，马丁·路德（ ）
A. 放弃对天主教的信仰 B. 抨击天主教会的禁欲主义
C. 否定罗马教皇的权威 D. 强调王权的地位高于教权
23. 1698—1700年，英国国王威廉与法国国王签订了瓜分西班牙的条约，引发英国贵族阶层普遍不满。1701年初，英国议会规定君主仍享有外交权威，但外交政策必须由内阁制定，外交决议须交付议会核准。这反映出英国（ ）
A. 贵族主导国家的政治生活 B. 代议制在实践中不断发展
C. 国王成为统而不治的虚君 D. 内阁成为了最高权力机关
24. 马克思指出：“不列颠入侵者打碎了印度的手织机，毁掉了它的手纺车。英国起先是把印度的棉织品挤出了欧洲市场，然后是向印度斯坦输入棉纱，最后就使英国棉织品泛滥于这个棉织品的故乡”。这表明工业革命（ ）
A. 促进了思想解放 B. 改变了国际分工
C. 激化了社会矛盾 D. 推动了经济发展
25. 1871年3月，由市民选举产生的自治政府巴黎公社接管了政权，随之采取了一系列革命措施，如颁布保护劳工法令，将逃亡业主的工场交由工人协作社管理，实行八小时工作制等。这反映了当时的巴黎（ ）
A. 具有人民掌权的特点 B. 城市自治符合社会各阶层诉求
C. 受到马克思主义指导 D. 工厂制度有助于提高工人待遇
26. 1876年9月，比利时国王在“赞助伟大的科学研究工作”的名义下召开“布鲁塞尔国际地理学会议”。与会的英、法、德等国代表同意在欧洲设立“国际考察和开发中非协会”，由各国在下面设分会。布鲁塞尔会议通过了后一建议，并划定协会的活动范围。这说明当时（ ）
A. 工业文明成果向全球传播 B. 西欧各国加快对非洲的争夺
C. 列强之间的矛盾有所缓和 D. 资本主义殖民体系最终形成
27. 第一次世界大战后印度民族独立运动的独特之处，在于它以非暴力抵抗运动的形式，多次出现于反帝斗争史上；而在非暴力抵抗运动的进程中又总是超出了非暴力的范围，发展为暴力斗争。这说明非暴力抵抗运动（ ）
A. 并不适用于民族独立斗争 B. 背离了民族独立的斗争逻辑
C. 使印度最终取得了斗争的胜利 D. 根植于印度历史文化土壤
28. 戴高乐在《战争回忆录》中记述了1940年3月在巴黎的见闻：“各行各业都有势力强大的团体公开赞成停战……有人认为与希特勒相比，斯大林才是真正的敌人……部分政府官员甚至主张割让部分非洲殖民地，以便讨好这个魔鬼。”这些记述揭示了当时法国（ ）
A. 推行绥靖政策的动因 B. 对苏德战争的漠不关心
C. 迅速败亡的根本原因 D. 意识形态对战局的影响
29. 1963年，法国总统戴高乐拒绝了美国的炮制的“多边核力量”计划和美苏倡导的《部分禁止核试验条约》。1964年中法两国发表建交公报。这些史实反映了（ ）
A. 资本主义阵营走向瓦解 B. 法国奉行民族利己主义

- C. 战后国际秩序受到冲击 D. 法国和苏联关系的改善

30. 二战后，英属殖民地基本通过和平谈判实现了独立，且独立后与宗主国大都保持了较为密切的关系；大多数法属殖民地通过和平方式也取得了独立；荷、比、葡三国的殖民地经过漫长而激烈的斗争后也获得了独立。这主要反映了（ ）

A. 西方殖民体系逐渐崩溃 B. 亚洲民族解放运动的高涨
C. 二战击溃了法西斯势力 D. 暴力革命是主要斗争方式

二、非选择题（本大题共2小题，共40分）

31. 阅读材料，回答问题。（20分）

材料一 是以上品无寒门，下品无势族。

——《晋书·刘毅传》

材料二 科举始终将儒家经典作为考试的主要内容。……各代“大小之官，悉听吏部；纤介之迹，皆属考功”。……科举选官制度，使一些本来无立锥之地的平民书生，通过科场也得以晋身于官僚、贵族的行列。这样一来，在社会的等级阶层之间，也就必然出现等级中的升降、甚至贵贱间的对流，这种流动性同时为那些原来既非官僚，也不是地主的人步入官僚队伍，提供了可能性。

——摘编自胡平《试论科举对中国古代政治制度的影响》

材料三 甲午战后，康有为指出：“中国之割地败兵也，非他为之，而八股致之也”；1903年，袁世凯、张之洞上奏：“科举一日不废，即学校一日不能大兴；士子永远无实在之学问，国家永远无救时之人才；中国永远不能进于富强，即永远不能争衡于各国。”随后清政府确立兼顾普通教育、实业教育和师范教育的近代教育学制，于1905年谕令停科举以广学校。科举停废导致传统社会秩序和支撑官僚系统以及促使儒家文化传承的制度根基突然铲除，带来了社会震荡、政治混乱和文化断裂等后果。在科举被废后，出现为科举平反的呼声。孙中山说：“唐宋厉行考试，明清峻法执行……人才辈出；虽所试科目不合时用，制度则昭若日月。”有学者认为科举制所蕴含的现代性具有超越帝制时代的生命力。

——摘编自刘海峰《科举革废与辛亥革命》

(1) 指出材料一描述的选官制度。思考相比这一制度，材料二的选官制度有何创新之处？并结合材料二与所学知识，说明科举制的历史作用。(10分)

(2) 据材料三并结合所学知识,指出清末民初有识之士对科举制的前后态度,并分别说明原因。(10分)

32. 阅读材料，回答问题。（20分）

材料一 有效的科技创新管理是英国崛起的重要因素。1624年，英国政府颁布并实施了世界上第一部专利法。18世纪中期，英国每年批准专利不到300项，19世纪中期上升到4500项左右。这些专利被迅速应用到生产过程中，推动了众多行业的进步。这一时期，英国大学实行教育内容改革，把科学技术引入大学教育。与此同时，大量的英国专业技术人员到欧洲留学，技术移民尤其是熟练工也从欧洲其他地方来到英国参与工业发展。

——摘编自常娜《英国应对近代大变局的经验和启示》等

材料二 哥伦布曾开创了许多“第一”。从1492年进行第一次越洋航行起，他带回了包括菠萝和木薯或树薯的描述和标本。1493年，他在第二次越洋航行中，又把甘蔗带到了伊斯帕尼奥拉岛；同样，猪、羊、牛、鸡和小麦也开始首次现身新大陆。

——菲利普·费尔南德兹-阿迈斯托《世界：一部历史》

材料三 关于经济全球化的进程问题，目前学术界没有统一的看法。有学者将其总结为三个阶段。第一阶段发生在16世纪，新航路的开辟开拓了海上通道，推进了欧洲、美洲、东亚等地区的贸易。第二阶段出现在1815—1913年间，国际贸易再次大幅扩张，金融资本和劳动力加速流动，“新技术”成为推动全球化发展的强大动力。第三阶段出现在二战后特别是冷战结束后，并持续至今。与以往相比，第三阶段全球化的发展具有新的特点。世界贸易迅速增长，跨国公司达到了新水平，国际资本市场流动性加强等。

——摘自杨宁一《历史学习的新视野新知识》

(1) 根据材料一，概括近代英国科技创新管理的特点。结合所学分析工业革命首先发生在英国的技术条件。(8分)

(2) 从上述材料中自选一个角度，运用世界近现代的相关史实，围绕经济全球化主题写一则历史短文，题目自拟。(要求：观点明确，史实准确，条例清晰，表述成文。)(12分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

